



Вопросы профилактики в отношении семей, находящихся в социально опасном положении, совершения преступлений несовершеннолетними и в отношении них, совершенствования форм и методов предупреждения бродяжничества детей обсуждены на совместном заседании Общественного и Консультативного советов при следственном управлении



28 июня 2019 года состоялось очередное совместное заседание Общественного и Консультативного советов при следственном управлении, на котором обсуждались вопросы, связанные с профилактикой в отношении семей, находящихся в социально опасном положении, совершения преступлений несовершеннолетними и в отношении них, совершенствованием форм и методов предупреждения бродяжничества детей.

Заседание провел руководитель следственного управления регионального Следственного



Официальный сайт
Следственное управление
Следственного комитета Российской Федерации
по Пензенской области

комитета Матушкин Д.М., в котором приняли участие представители Общественного и Консультативного советов при следственном управлении.

Руководитель отдела процессуального контроля Кузьмичёв А.Г. в своем докладе остановился на следующих вопросах. Работа по защите прав и интересов несовершеннолетних, предупреждению и профилактике преступлений в отношении детей предполагает комплексную деятельность всех органов и учреждений профилактики. Ненадлежащим образом проведенная профилактическая работа зачастую является обстоятельством, способствующим совершению преступлений.

Так, в феврале 2019 года следственным отделом по Первомайскому району города Пензы по факту оставления матерью в опасности своих малолетних детей – 2014 и 2016 годов рождения возбуждено уголовное дело. По данным следствия, 08 февраля 2019 года во время отсутствия женщины в квартире произошло возгорание, которое было ликвидировано сотрудниками пожарной службы. В момент тушения пожара в комнате обнаружены малолетние дети, которые с диагнозом «отравление угарным газом» доставлены в больницу. В ходе расследования установлено, что дети с декабря 2018 года состоят на учете в межведомственной базе детей, находящихся в социально опасном положении, по причине ненадлежащего исполнения матерью родительских обязанностей. На протяжении 2018 и 2019 годов семья неоднократно посещалась по месту жительства специалистами Комплексного центра социальной помощи семье и детям Первомайского района, женщина привлекалась к административной ответственности по ст.5.35 КоАП РФ (неисполнение родителями или иными законными представителями несовершеннолетних обязанностей по содержанию и воспитанию несовершеннолетних). В рамках межведомственных рейдов в январе и феврале 2019 года установлено, что санитарные условия в квартире неудовлетворительные, не поддерживается элементарный порядок. В квартире отсутствует электроэнергия, холодно. За несколько дней до произошедшего возгорания семья посещалась, но обстановка не нормализовалась. Дети изъяты из семьи после возбуждения уголовного дела.

Наличие неблагоприятных условий для воспитания и развития детей является фактором, требующим к себе особого внимания со стороны всех органов системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних.

С целью своевременного предупреждения совершения преступлений в отношении несовершеннолетних, следственное управление полагает целесообразным на постоянной основе органам профилактики проводить мониторинг семей, проживающих на территории города Пензы и Пензенской области, в которых воспитываются несовершеннолетние, находящиеся в социально опасном положении или в трудной жизненной ситуации. Также необходимо принимать исчерпывающие и, самое главное, оперативные меры реагирования, направленные на устранение обстоятельств, создающих неблагоприятные условия для проживания несовершеннолетних в семьях подобного рода, и при наличии оснований, изъятие детей из семьи.



Образовательные организации региона на постоянной основе ориентируются на проведение профилактических мероприятий с участием детей и их законных представителей, с разъяснением обучающимся об опасности общения с незнакомыми людьми в сети Интернет, необходимости внимательного отношения со стороны родителей к тому, с кем общаются несовершеннолетние, в том числе в социальных сетях, встречаются и проводят свое свободное время. Социальным педагогам, классным руководителям, рекомендуется регулярно проводить мониторинг социальных сетей с целью установления тематической направленности групп, в которые входят подростки, изучения информации, содержащейся на их личных страницах.

Очень важная роль в данной деятельности отводится школьным психологам, деятельность которых может реализовываться путем проведения различного рода тренингов, бесед с несовершеннолетними, тестирования, анкетирования. Подобные меры позволяют выявить особенности личности, характера подростка, а при наличии оснований полагать, что он склонен к противоправному и асоциальному поведению, что является основанием для дополнительных мероприятий.

Для детей существует неограниченная доступность различных сайтов и социальных сетей. Несовершеннолетние общаются с другими лицами посредством социальных сетей, которые предназначены для обмена текстовыми сообщениями, фото и видеофайлами различного содержания. При этом, какого-либо ограничения или запрета по тематической направленности и содержанию отправляемых материалов между пользователями не имеется. То есть отсутствует информационная безопасность детей.

В ряде случаев, со стороны родителей не осуществляется ежедневный контроль за общением детей в социальных сетях, в связи с чем, создаются условия их бесконтрольного общения в сети «Интернет» с иными лицами.

Еще одной болезненной темой являются случаи самовольного ухода детей с места проживания. Общественная опасность таких фактов состоит в том, что ребенок, находясь вне зоны своего обычного обитания, с легкостью может стать жертвой преступления. В 2019 году в территориальные следственные подразделения поступило 108 сообщений о безвестном исчезновении детей. При этом количество таких сообщений увеличивается за счет их неоднократных уходов с постоянного места жительства. Местонахождение всех несовершеннолетних, без вести пропавших и самовольно ушедших из дома в 2018 году и истекшем периоде 2019 года, установлено.

В ходе проверок выясняются причины их уходов с места проживания. Как правило, они вызваны желанием «погулять» или навестить друзей и знакомых в других районах города Пензы и Пензенской области, и не связаны с фактами совершения в отношении них преступлений.

Ответственный секретарь областной комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав



Официальный сайт
Следственное управление
Следственного комитета Российской Федерации
по Пензенской области

Бабкин О.А. подробнее остановился на проблеме самовольных уходов воспитанников детских учреждений, а также вопросах, связанных с нахождением семей в социально опасном положении.

При обсуждении членами Общественного и Консультативного советов при следственном управлении внесены предложения по совершенствованию механизмов обеспечения трудовой занятости подростков в летний каникулярный период, а также посещения ими спортивных и творческих кружков. Представителями духовенства отмечена необходимость проведения на постоянной основе с несовершеннолетними и их родителями профилактических бесед, направленных на законопослушное поведение. Неоспоримым остается тот факт, что работать необходимо не только с «трудными» детьми, а, в первую очередь, с их родителями.

Руководитель следственного управления Матушкин Д.М. поделился опытом проведения профилактических мероприятий по нравственно-патриотическому воспитанию подростков, проводимых сотрудниками управления в детских подшефных учреждениях. В Спасском детском доме, Областном социально-реабилитационном центре для детей и молодых инвалидов, нескольких домах-интернатах проведены спортивные занятия непосредственно сотрудниками следственного управления, что позволяет личным примером приобщить детей к спорту, установить с ними доверительные отношения в ходе неформальных бесед и мероприятий. Матушкин Д.М. предложил проработать вопрос об участии воспитанников детского дома в юнармейском движении, привлечении к профилактической деятельности волонтеров, в том числе спортсменов, использовании института наставничества.

По результатам заседания участниками Общественного и Консультативного советов высказаны предложения о необходимости выполнения комплекса мер, направленных на совершенствование профилактической работы с подростками и семьями, находящимися в социально опасном положении, принято соответствующее решение.

28 Июня 2019

Адрес страницы: <https://penza.sledcom.ru/folder/850600/item/1427951>